

逼死人的拆迁条例应当马上废止

【学者视线之邵建专栏】

成都市民唐福珍因抵制房屋拆迁而自焚身亡,唐福珍的死,令全国舆论激愤,在这样一个事件背景下,有北大五教授上书全国人大,要求废止或修改《城市房屋拆迁管理条例》,当然更引人关注,与此相对应的是:国务院也正准备修改拆迁条例,并进行前期立法调研。

不知道唐福珍在地下听到这个消息会否瞑目,让逼死她的拆迁条例终于受到全面质疑。唐福珍即使殒命,成都地方政府依然不肯放过,给她扣上一顶一直戴到地狱里去的帽子——“暴力抗法”(并以此罪名至今依然羁押其家人及亲属)。这里,所谓暴力抗法的“法”就是2001年出台的《城市房屋拆迁管理条例》,这是一个血染的条例,它浑身上下不止唐福珍一个人的血。鉴于这个条例从根本上就违反了现代法治精神,也与宪法、物权法的相应条款直接相背,因此,对它的处置就不是什么修改,而是废止,并且应当马上废止。

对唐福珍而言,她的生命在所谓的“暴力抗法”中画上了永恒的句号。可非常吊诡的是,成都地方政府至今仍不改

口的暴力抗法其实根本站不住脚。这是《城市房屋拆迁管理条例》第一章总则中的第二条:“在城市规划区内国有土地上实施房屋拆迁,并需要对被拆迁人补偿、安置的,适用本条例。”请注意,整个条例共四十条,其拆迁范围毫无例外地都是指“国有土地”。可是,唐家珍的房子不是盖在国有土地上,而是盖在成都市金牛区原金华村的集体土地上。集体土地不是国有土地,它们的产权是两个不同的主体。此即,金牛区政府口口声声说暴力抗法,但那个所谓的拆迁条例法根本不适用于唐家珍,这里没有什么暴力抗法,只有暴力性质的违法拆迁,以致逼出人命。

“任何人的财产不得任意剥夺”,这是一个基本的权利概念,应该说,此一概念在宪法和后来的物权法上都有所体现,但《城市房屋拆迁管理条例》不但整体上无视这一权利概念,而且条例设置对被拆迁人处处不利,以致给地方政府的权力意志在拆迁上提供了任意性的国家借口。拆迁条例针对的是城市中的国家土地,在很多城市的老城区,许多居民世代居住于此,问题是,房子下面的土地是国家

的,也正是以此为前提,才有了这样一个“只有国家主体没有私人主体”的拆迁条例。既然都是国家土地,叫你走人就走人,那不是你的财产,何况还给你一定的补偿。“补偿”是该条例中针对被拆迁人权利所使用的最关键的词汇,正是这一词汇抹杀了被拆迁人权利主体的身份。设若我是这一块房地产的主人,那么,我和拆迁人的关系就不是补偿关系,而是平等的交易关系,也是一种交易中的博弈关系。然而,该拆迁条例只有被拆迁人,却没有被拆迁人的主体性。他们面对拆迁时的命运,可见其第八条:“房屋拆迁管理部门和拆迁人应当及时向被拆迁人做好宣传、解释工作。”产权问题可以靠宣传和解释来解决吗,这是以权力为主导的计划经济时代的手段与思路。如果宣传和解释依然解决不了问题,那么,请见第十七条:“被拆迁人或者房屋承租人在裁决规定的搬迁期限内未搬迁的,由房屋所在地的市、县人民政府责成有关部门强制拆迁,或者由房屋拆迁管理部门依法申请人民法院强制拆迁。”可以很清楚地看到,从第八条到第十七条,就是唐福珍一

路走过来的绝命之旅。尤其是第十七条,从它问世那天起,不知喝下了多少鲜活生命的血。地方政府亦因此条而有恃无恐,哪怕就是你唐福珍自愿于政府,政府的推土机也毫不犹豫而片刻不停。这是一幕家破人亡的惨剧,导演之手就是这包括第十七条在内的城市拆迁条例。

英国哲学家罗素曾经说过“法的理论总要以‘权利’应受国家保护这种见解为依据”。因此,法之所以为法,保障权利就成了它的度量衡。以此为衡量,拆迁条例作为国家指导城市拆迁的行政法规,基本上没有保障甚至考量被拆迁人的主体权利。比如,第十五条:“拆迁补偿安置协议订立后,被拆迁人或者房屋承租人在搬迁期限内拒绝搬迁的,拆迁人可以依法向仲裁委员会申请仲裁,也可以依法向人民法院起诉。诉讼期间,拆迁人可以依法申请人民法院先予执行。”拆迁人可以状告被拆迁人,可是被拆迁人连状告的权利都没有,不仅条例中没有,拆迁实际中也没有(不是没告,而是法院一律不受理)。因此,这样一个浑身带病又带血的拆迁条例,它所面临的问题就不是修改,而是废止。

(作者系南京晓庄学院副教授)

营业税优惠终止 不影响房价大局

【财经纵横之叶檀专栏】

中央经济工作会议之后,9日召开的国务院常务会议出台细则,中国的经济将走向扩内需、防投机、调结构之路。

楼市的政策基调是稳定发展与防止投资性购房并重。个人住房转让营业税征免时限由2年恢复到5年,其他住房优惠消费政策继续实施,这显示政府不希望楼市大起大落。二手房交易营业税征免时限的改变,目的是为了增加楼市交易的成本,减少投资性购房,鼓励自住购房需求,最终改变楼市消费结构。

该项政策只能稍许改变楼市的火爆情况。那些房龄在2年以上5年以内的二手房,交易税费成本将上升3倍左右,有统计数据显示,目前市场交易的房源中,2年以上5年以内的房产占到了40.7%,也就是说,有四成房源的交易成本将大幅上升。

但此举无法根本改变楼市消费结构,目前楼市是卖方市场,所有的税费等成本由卖方决定,可以轻而易举地将税费成本转嫁给买方。真正点燃房价导火线的,是过于低廉的信贷成本,以及极其充裕的流动性。目前货币政策没有大幅收紧的迹象,央行只是在小心翼翼地发放央票对冲流动性,上调存款准备金率与加息没有提上议事日程。可以预料,随着明年年初信贷高峰期的到来,寻找优质房贷客户将是银行的竞争

争主战场。

能真正改变房地产市场投机现状的,有两条根本性举措,一是大幅提高信贷成本,二是征收物业税,前者可以改变投资者收益远高于成本的预期,后者则能够增加风险预期,如此一来,投资风险大增,房地产投资热情则相应大降。但从楼市政策来看,处于刺激消费与打压投资两手都抓、两手都不硬的状态,对于房地产不可能起到釜底抽薪之效。

相比而言,车市的政策十分明确。鼓励农村地区买车,鼓励汽车以旧换新,给予小排量车购置税优惠,逐步挤压高排量车生存空间。汽车消费刺激细则出台以后,利益团体纷纷游说,甚至有生产厂家及代言者放言政府有必要将1.8升以上的车也纳入购置税优惠鼓励范畴。万幸的是,政府没有听从这些误国之论,而坚持节能交通的几大原则:促进轨道交通,鼓励小排量车,加紧新能源车研发。今年的汽车消费政策效果之好出乎意料,交易数量爆发式增长,1.6升及以下低排量车占据绝对主导地位。明年的汽车消费将受到刺激继续红火,但不可能如今年一样令人惊喜。事实上,消费边际效应将逐步递减,随着轨道交通逐步完善,地铁、轻轨等将成为大城市出行主要选择。农村地区、二三线城市汽车消费还将增长数年,这正是政府乐于见到的情况。

(作者系资深财经评论员)

愤怒的瓶子砸向黑色水价听证

【法的精神之王琳专栏】

12月8日,哈尔滨水价听证会召开,哈尔滨市消协面向社会公开召集13名消费者作为听证会参加人。这13位消费者代表中,只有一人坚决反对涨价,却得不到发言机会。而不少支持涨价的“消费者代表”身份存疑,比如有位“退休职工”,真实身份居然是哈尔滨现代酒店管理有限公司董事长。

(12月10日《中国青年报》)

“听证”一词于中国而言,已不新鲜。14年前的《行政处罚法》中,就规定有听证制度。这之后的价格法、立法法、治安管理处罚法等行政法律、法规中均将“听证”视为理所当然的一部分。

印象中最广为人知的听

证,当属价格听证。《价格法》中也有明文规定:“制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格、自然垄断经营的商品价格等政府指导价、政府定价,应当建立听证会制度。”铁路票价、邮政资费、燃气提价等等,都曾因价格听证引起争议。10余年来的听证实践表明,对被拆迁人处处不利,以致给地方政府的权力意志在拆迁上提供了任意性的国家借口。拆迁条例针对的是城市中的国家土地,在很多城市的老城区,许多居民世代居住于此,问题是,房子下面的土地是国家

结论。于是,消费者“被代表”,唯一的反对声音也被屏蔽。怨不得这位真正的消费者代表要向听证会的主持人扔矿泉水瓶以表抗议。

请注意,这13位消费者代表是由“哈尔滨市消协”向社会公开召集的,这又不能不让人感慨行政与社会暧昧。所谓“消费者协会”,实为各级工商局内设的“消费者科”,或工商局推向社会的“行政卧底”。这个社会组织全无社会性,在“三聚氰胺事件”中,因使用了缺陷产品(实为有毒产品)而受到严重损害的消费者(结石宝宝)高达30余万,我在公共传媒上没看到哪个消协站出来为消费者说过一句话,更别说为利益受损的消费者提供法律帮助和道

义支持。

但在行政机关需要的时候,消协的“社会功能”却又面向社会发挥出来了。比如,选择让政府部门满意的“消费者代表”,这是不少消协的强项。当广大消费者质疑听证代表无代表性时,行政部门完全可以将消协推向前台:消费者代表是你们自己的维权组织公开召集的,又不是我们行政部门指定的!

哈尔滨的水价听证会,既偏听一方,偏听涨价,令人失望至极。当听证的价值在听证的实际运作过程中被抹杀,听证的结果因而也不可能得到广泛认同。在“热热闹闹走场”之后,将是法律尊严的旁落,行政公信的流失。

(作者系海南大学法学院副教授)

失去信任的决策是危险的

民意参与,完全就是一场权力自导自演、自说自话的丑剧。

谁侮辱民意,民意就一定会侮辱谁。现在,真正的消费者代表向听证会扔出了一个矿泉水瓶,向虚假与伪善的听证会表达强烈的愤怒,这是真正代表民意的姿态。既然听证会已经不是一个意见公平博奕的平台,既然民意诉求不能在听证会上充分表达,民意就会砸碎这种听证会丑剧上演的舞台,让它彻底暴露出背后的肮脏和丑陋。

轻视什么,也不要轻视公众的智慧。现在有太多的权力者以为,导演一场听证会,就可以为自己与民争利的行为找到一个“程序正义”凭证。其实,那样的听证会,只有虚假的程序,根本没有实质的正义。

此次哈尔滨水价听证会,就揭开了当前“中国式被操纵听证”最丑陋的面具,这样的听证会,民意是被代表的民意,意见是被剥夺的话语。那个扔向听证会的愤怒的瓶子,彻底砸碎了那场听证会的公

信力。消费者在经受民意被侮辱之后,绝对不会再去相信很多基于那样听证会之上的决策。而失去信任的决策与权力,肯定是很危险的。

听证会不能变成侮辱民意的舞台。如果总是以这样的听证会来让公众被代表,让公众对权力越来越丧失信心,让人们眼睁睁地看着权力与资本公然合谋,那么,最终彻底愤怒的民意,就一定会向坐在听证会上的骄傲权力,扔出更锐利的东西。

(单士兵)

■第二落点

听证是个好东西。不过,要是打着听证的旗号来愚弄民意,那就绝对不是东西了。

这场水价听证会比预定日期推迟了23天。这里不妨以最大的恶意来揣测听证会迟到的原因,那就是权力可能把心思都花在如何设计方案与程序来蒙蔽公众眼睛上了。当几乎所有消费者代表的身份都被假冒,当表达消费者真诉求的话语权被粗暴剥夺,这样的听证会,哪里还有半点的民主精神,哪里还有一丝的

听证会的问题就在执行中

人。再比如,来路不明的代表——某地举行水价上涨听证会,竟然17人赞成涨价,仅1人反对。

按国家发改委的《政府定价听证办法》,消费者人数不得少于听证会参加人总数的五分之二。上有政策,下有对策,制造假代表,就能操纵听证代表。有学者披露,一些听证会的听证代表,在遴选程序、标准上都不明确,代表性多强不明。另外,部分听证会主办方在会前就和代表

达成了默契,一些与政府部门持不同意见的群众或团体没有充分发言权,甚至无缘与会。应该说这类现象十分普遍,也正因为如此,听证代表才和涨价方步调一致,言听计从,亦步亦趋。当伪代表充斥听证会,17:1不奇怪,12:1也不奇怪,我们只能被代表。

通过退休教师刘晓华扔出的这个愤怒的矿泉水瓶,我们分明看到,听证会该正本清源了——听证制度设立的初衷原本是通过听证代表参与

的方式,使多方观点得到充分表达,并进行讨价还价的观点博弈,使政府决策趋向合理化;《政府定价听证办法》该严格落实了——占总数五分之二的消费者人数不能被虚置;公民知情权、参与权、表达权和监督权的权利该得到严格捍卫了,否则听证会就不可能名副其实。

这瓶愤怒的矿泉水,能埋葬畸形听证会吗?答案不得而知。但毫无疑问,没有谁愿意被代表!

(王石川)

■第三只眼

听证会逢听必涨早已不稀奇,但哈尔滨如此弄虚作假,还是让人吃惊。相关部门为何爱在听证代表上做文章?说白了,正是为了“强奸”民意。关于听证代表的怪诞我们见识太多了。

比如,职业听证人——据《新安晚报》报道,合肥市物价局2007年4月18日公布的污水处理费调价听证会消费者代表名单上,消费者代表共有8人。其中,曾以消费者代表身份参加过其他听证会的就有4

“到底死了几个”不能自说自话

■热点纵论

湖南湘乡市育才中学发生踩踏事故以后,当地有关部门向外界公布:事故造成8名学生死亡、26名学生受伤(受伤数据后更正为28人)。伤亡数据至今未见更新。然而,多名学生家属在接受记者采访时表示:死亡人数多于8人。记者在湘潭市中心医院的调查表明:

死亡人数确实“存疑”。

(《武汉晚报》12月10日)

从道理和情感上说,当地政府当然不会瞒报死亡人数。可一旦涉及自身利益,很多事件就难以从道理和情感上来解释。我注意到,官方统计的死亡人数始终是8个,而媒体调查显示的是10个。较真于这个数据,关键是事故级别认定的不同。比照《生产安全事故报告和调查处理条例》等法规,

某一起事件一旦死亡人数达到10人,就会上升一个级别。事故级别认定的不同,直接影响的是事后行政处理力度的大小,以及即将被追究的刑事责任的轻重。

出于自我保护的目的,相关部门不是没有瞒报死亡人数的冲动。上下部门之间达成默契也很容易。

此次踩踏事件死亡人数究竟是多少,迄今为止还未有定论,相关部门仍有自证清白的机会,但它们却似乎总有一种权力优越感,深深迷恋于“我说你要信”的权力怪圈。譬如,有学生家长表示,有关部门在未通知家长的情况下,就擅自转移尸体。

一个透明规范并让媒体无缝接入的事故善后处理程序会出现吗?这不是权力自说自话能回答的问题。

(房媛)